石油天然气长输管道地面建设施工技术与质量管理

王文树(山东莱克工程设计有限公司,山东 东营 257000)

摘 要: 经济不断发展下社会对于能源的需求量越来越大,为了满足社会发展的这种需求就进行了石油天然气长输管道的地面建设,以此从长输管道建设中实现石油和天然气的长距离运输。由于石油和天然气的运输具有较大的特殊性,当长输管道质量得不到保障时进行运输中就会出现较多安全问题。因此,为了实现我国长距离石油和天然气的有效运输,必须使用先进的技术,施工中也要做好质量管理工作,以此从施工质量保障中减少多种安全问题出现。

关键词: 石油天然气; 长输管道; 地面建设; 质量控制

我国经济发展中石油和天然气起着极为重要的作用,所以为了实现我国经济的持续提升必须加强对石油天然气长输管道建设的重视。以往石油天然气长输管道地面建设中由于使用的施工技术不合理,质量管理也没有效落实,所以导致多种质量问题出现,这些问题都会影响石油和天然气的正常、安全运输。为了实现石油、天然气的安全运输,应该将质量管理工作落实到长输管道地面建设的每一施工工序中,并加强对先进、环保施工技术的使用,以此才能从石油、天然气的有效运输中实现我国经济提升。

1 石油天然气长输管道地面建设特点

当前社会发展中世界各国对于能源的需求量都较大,这种情况下为了将我国的石油、天然气运送到不同的地区就进行了长输管道建设工程。长输管道与其他运输方式有着一定的相似点也有着较多的不同,相似点是都能够实现长距离的运输,但运输的方式和运输东西不同。长输管道主要是运输石油和天然气的管道,该运输属于一种不可移动的运输方式,石油和天然气在运输过程中存在较多的安全因素,是在管道内不断的流动,所以为了避免安全问题的发生,运输管道的内壁必须保持光滑,这样才能从摩擦阻力的减小中保障运输安全性。

我国地域辽阔,且国土资源丰富,其中石油和天然气资源的分布具有不均匀的特点,这种情况下为了实现我国不同地区的石油和天然气资源能够得到充分的利用和开采就必须建设长输管道,以此才能从石油和天然气的有效利用中提高我国工业发展。通过研究可知,长输管道简单来说就是进行长距离运输所建立的运输管道,这种长输管道通常情况下会跨越多个城市,所以长输管道建设项目具有工程量大和施工复杂性高的特点。其次,长输管道建设需要跨越多个地区,

不同地区的气候、温度不同,所以在长输管道施工中会面临着较多的不可控因素,因此也会从施工难度提升中造成多种质量问题出现。虽然科技发展下石油天然气长输管道地面建设工作已经有了较大的提升,但在使用需求日益增长和质量要求不断提高下,为了保障长输管道施工质量,应该使用更为先进的施工技术,且要将施工质量管理工作落实到实处,只有这样才能取得更大的进步和发展。

2 石油天然气长输管道地面施工技术

当前社会发展中对于各种能源的需求量极大,为了保障每个地区有着足够的能源使用,石油天然气长距离运输工作量也变得越来越高,这种情况下为了实现我国经济和工业的有效发展,就必须做好长输管道工程建设工作。通过研究可以得知,长输管道是运输石油和天然气的主要管道,这种管道能够跨越多个省份和地区,正是由于该工程项目的施工量较大,所以施工时面对的困难也较多。石油天然气地面建设工程施工环节多,其中一个环节出现质量问题时都会对长输管道地面建设整体质量产生极大影响。基于此,为了保障石油天然气运输安全性,在进行长输管道地面建设时要合理的选择施工技术,并保障各种施工技术根据标准要求使用。

2.1 钢材和钢管技术

石油天然气运输跨越的范围极大,所以进行长输管道地面建设时需要将许多的管道进行有效连接,以此才能保障长输管道的长度满足运输需求。在长输管道工程建设实施的初期主要使用的管道材料为螺旋埋弧焊,这种管道主要是用于运输石油和天然气,但由于其管道刚度和强度有限,所以并不能保证石油和天然气的运输长度,因此在社会科技提升下就将螺旋埋弧焊管替换成了高压长输管道。高压长输管道与螺旋

中国化工贸易 2022 年 8 月 -103-

埋弧焊管相比,其管道具有的强度以及钢度得到了极大的提升,将其应用在长输管道地面建设中不但能够有效的降低施工材料损耗,也能有效提升管道可承受的压力,当管道承受压力得到提升时,就能完成更长距离、更大口径的运输工作。

工业行业不断发展下,随着石油天然气运输工作 需求的增大长输管道工程建设需求也在不断的提升。 在运输工作进行过程中管道会与石油和天然气直接接 触,所以说管道的各项指标与运输安全性有着直接 的影响。因此在长输管道工程建设需求量不断扩大的 情况下为了保障石油气燃气运输安全性,也应该提高 长输管道的各项指标。为了满足这种要求,我国的科 研部门也加强了对长输管道使用钢材和钢管技术的研 究,发展至今石油天然气长输管道地面建设施工中使 用的主要管材主要是针状铁素体管线钢,这种钢材不 但具有较高的强度和刚度,也具有较好的综合性能, 所以在长输管道地面建设施工中得到了广泛的应用。

2.2 管道防腐技术

石油天然气长输管道地面建设施工中需要将长输 管道深埋于地下,由于不同的地区地质条件不同,所 以导致长输管道所处的环境十分复杂。这种情况下, 如果管道不具有较好的耐腐蚀性,那么在长时间使用 过程中就会由于腐蚀原因而出现质量问题, 以此会造 成严重的安全问题发生。基于此,在长输管道地面建 设施工时也要合理应用管道防腐技术,以往石油天然 气管道防腐技术施工中主要是使用聚乙烯材料来对长 输管道进行防腐, 但在社会科技提升下由于使用的管 材性能有了改变, 所以为了保障管道的防腐性能也应 该提高管道防腐技术的使用。当前发展中, 我国使用 的长输管道防腐技术主要以三层 PE 结构为主, 也有 一些管道防腐技术施工中会少量的使用环氧粉末防腐 结构。管道防腐技术的应用能够有效的提升石油天然 气长输管道耐腐蚀性, 也能有效提升长输管道的使用 年限。

沥青防腐处理技术和环保煤防腐施工技术在石油 天然气长输管道防腐施工中也较为常用,其中的沥青 防腐处理技术具有效果好、成本低的优势,而环保煤 防腐施工技术其内部含有多种材料,主要有环氧煤沥 青和固化剂稀释剂等几种。土壤中的微生物也会对管 道产生腐蚀作用,而该防腐技术具有较好的耐生物性, 因此应用在管道防腐中能够避免土壤中的微生物对管 道产生侵蚀^[2]。

2.3 焊接技术

石油天然气长输管道地面建设中使用的管道为钢管,由于这些管道的长度有限,所以为了保障地面建设施工长度达到施工要求,就应该实现管道与管道之间的有效连接。如果管道与管道之间的连接不具严密性,那么在运输石油和天然气时就会出现较为严重的泄漏问题,基于此,为了避免此类情况出现在长输管道地面建设时也要合理的应用焊接技术。焊接技术的应用简单来说就是在将不同的管道进行连接时通过焊接方式来完成,当前社会发展下焊接方式种类较多,为了保障焊接的质量应该根据施工的实际情况选择使用的焊接方式,常见的焊接方式有手工电弧焊、半自动焊以及自动焊等几种。

3 石油天然气长输管道地面施工质量管理

经过研究可以得知,石油天然气长输管道地面建设跨度大、难度高,施工中面对的不可控因素也较多,所以经常出现质量问题。质量问题的出现会影响后续石油和天然气运输安全性,因此为了实现我国工业行业的有效发展,就应该做好长输管道地面建设质量管理工作。质量管理工作可以从以下几个方面实施:

3.1 施工技术管理

石油天然气长输管道跨度大,施工环节也较多, 不同的施工环节使用的施工技术不同。在以往长输管 道地面建设过程中,经常出现使用的施工技术不先进 的问题,这种情况不但会导致多种质量问题出现,也 会延长施工进度, 所以具有多种不利影响。基于此, 为了保障长输管道地面建设施工质量首先应该做好施 工技术管理工作,施工技术管理工作的有效落实就要 求相应的管理人员在每一环节施工进行之前对实际施 工场所进行勘查,从勘查中了解施工的相关情况,之 后再根据了解的内容选择具有先进的、科学的施工技 术,以此能够更好地促进长输管道建设。其次,由于 石油天然气长输管道地面建设中面对的不可控因素较 多,且在不同情况下所使用的施工技术也存在一定的 差异性,因此要想避免质量问题出现,管理人员也可 以在施工过程中根据施工情况以及建设的差异性来调 整施工方案[3]。

3.2 施工材料控制

任何工程施工中都会使用大量的材料,石油天然 气长输管道地面建设中也是如此。该工程建设中使用 的材料不但数量多,材料种类也较多,当使用的材料 质量达不到标准要求时,就会导致多种质量问题出现。 因此,为了保障长输管道地面建设质量,也做好施工材料控制工作,这就要求相应的管理人员在施工材料购买时应该做好材料的抽查和检验工作。要检验采购的施工材料规格、性能、大小、质量是否满足施工要求,检验合格之后才能将该材料运输至施工场所。由于材料在运输过程中也可能会出现损坏情况,所以将材料运输至施工场所后要在施工前再次检验,复检合格的材料才能应用在施工中。其次,不同种类的材料对于储存要求也不相同,为了保障材料质量,在施工材料储存时也应该根据标准要求进行。一般情况下是按照材料的型号、类别来进行放置,这样既能保障材料质量也便于寻找,如果该材料具有易燃易爆性,在对其进行储存时应该特殊的处理。

除此之外,石油天然气长输管道地面建设中使用的机械设备也较多,机械设备的使用虽然能够保障施工质量和提高施工效率,但如果设备存在故障问题,那么也会引起不同程度的施工安全问题出现。基于此,管理人员应该做好施工设备的管理,这就要求相应的管理人员在设备使用前要做好设备的维修和保养工作,要将出现损坏和磨损的零件及时更换,之后也要对这些设备进行校准,这样能够从设备故障率降低中避免施工质量问题出现。

3.3 建立质量责任制

以往石油天然气长输管道地面建设中出现质量问题的主要原因是管理工作落实不到位而导致,为了改善这种情况应该建立质量责任制。质量责任制简单来说就是明确规定每一个管理人员的具体工作任务、责任和权利,这样能够做到质量工作事事有人管,人人有专责,当将责任落实到个人时也能从管理人员工作认真性保障中提升其工作质量。其次,也应该根据长输管道地面建设中的实际情况制定相应的规章制度,规章制度的制定能够让管理人员明白自己该做什么,怎样做好自身工作,以此能够从有效管理中将存在的质量隐患消灭在萌芽中,也能杜绝施工质量缺陷的产生。

管理人员为管理工作的主体,所以管理人员的工作能力对管理质量有着直接的影响。因此为了从有效管理中保障施工质量,也应该提升管理人员的工作能力。这就要求相应的工程单位应该定期的对管理人员展开培训,培训中除了要提高管理人员的工作能力,也应该提升其综合素质,以此才能保证多项工作的合理展开。其实,在培训完成之后也要建立各层次的质

量绩效考核制度,当管理人员通过相应的考核之后才能上岗,这样能保障相应的管理人员具有专业的管理能力^[4]。

3.4 施工过程质量管理

石油天然气长输管道地面施工过程中面对的不可 控因素较多,所以为了避免施工质量问题的出现也要 做好施工过程的质量管理。要想保障管理工作质量, 相应的管理人员在施工前必须仔细的观看施工图纸, 以此才能在施工管理时及时的发现施工中存在的不合 理地方。长输管道施工中当管道与管道之间的连接不 具密闭性时会提高石油天然气运输的危险性,所以进 行施工管理时也应该仔细检查一下螺栓连接部位是否 达到保障要求。其次,运用焊接施工技术时,管理人 员应该做好整个施工工程的观察,并在焊接完成后检 查焊接的部位是否满足相应的标准和要求。除此之外, 进行法兰安装时,为了保障施工的顺利完成管理人员 应该在一旁监管,并观察长输管道关闭可以保持在完 全垂直的状态,当施工中存在一点偏差时都需要及时 的纠正。

4 结语

在我国综合实力不断提升的情况下对于石油天然 气等能源的使用量也越来越大,所以为了更好的满足 社会发展需求就要大力的进行长输管道地面建设工 作。石油天然气长输管道地面建设施工时会涉及多个 地区,不同的地区地理环境和自然环境不同,所以施 工中面对的困难较多。为了保障长输管道施工质量, 除了根据工程实际情况来有效的运用各种施工技术, 也应该将质量管理工作落实到实处。以往长输管道地 面建设质量管理工作存在多种问题,所以无法从质量 管理中保障施工质量。因此,要保障长输管道施工质 量,就要提升管理人员能力和应用优质管理方式,以 此才能保障最终质量管理成效。

参考文献:

- [1] 何为,王大庆.油气长输管道地面建设施工技术与质量管理[]]. 石化技术,2022,29(07):247-249.
- [2] 冯兵,杜晓春,郑国雄,蒋佳,唐刚.基于大数据分析长输管道地面工程造价管理的关键因素 [J]. 化工管理,2022(06):1-3.
- [3] 张垒.油田地面建设设备安装与集输管道施工技术探讨[]]. 全面腐蚀控制,2021,35(03):79-81.
- [4] 宋航. 浅谈石油天然气长输管道设计模式的发展 [J]. 化工管理,2020(01):151-152.

中国化工贸易 2022 年 8 月 -105-